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https://www.100test.com/kao_ti2020/26/2021_2022_2006_E6_A8_

A1_E6_8B_9F_c26_26479.htm 一、资料 1、据国家统计局城市

社会经济调查总队最近对全国4万户城镇居民家庭收入情况调

查显示，1999年城镇居民可支配收入人均为5854元，比上年

增长7.9%，扣除价格因素影响，实际增长9.3%，高于国内生

产总值的增速。但在城镇居民收入稳步增长的同时，收入的

差距不断拉大，贫富反差日显突出。在这项对12.5万人做的调

查中，占总调查量20%的高收入者拥有着相当于42.4%的财富

。 2、事实上，早在十年前，贫富差距的现象就开始表现出

来。当时的粗略估计是，10%的人拥有40%的银行存款。到90

年代中期，20%的人拥有80%的银行存款。去年，根据城镇居

民做的一个抽样调查资料推算，不足5%的富人占有人国居民

储蓄存款总额（超过六万亿元）的将近一半。 3、中国学者

指出，在社会财富的分配上，中国自古以来有“不患贫，而

患不均”的说法。用今天的眼光看这句话，当然不一定准确

。但若将其理解为不赞成贫富差距越拉越大，应加以控制、

调节，保持社会安定，则是民心所向。 4、中国居民收入存

在差距，有多方面的原因。一种是地域因素形成的，比如，

由于经济发展水平不同，中国东部地区人们的收入向来高于

西部、中部地区；城镇居民的收入历来高于农村居民。 5、

垄断行业的收入就远远高于非垄断行业，新兴行业收入高于

传统行业。1995年，金融保险待业的一个高中文化程度职工

，平均年收入8059元，而同时期工业企业中的大学本科学历

职工，平均年收入仅7329元。 6、有关政策造成或扩大了收入



的差距。例如国家对东部沿海地区的特殊政策，造成沿海经

济发展快、职工工资增长快，便是这方面突出的例子。此外

，某些人通过走私漏税等不合法的收入发财致富，等等。 7

、近年在新经济大背景下，产业之间的收入距离越来越明显

。据调查，1999年与1990年相比，房地产和金融保险业职工

的收入增幅最高，达到486%和435%。1999年最高的三行业职

工已变为科技、房地产、金融保险。 8、今年，西部地区就

有“十大工程”启动，这些工程的投资少则几十亿元，多的

一二百亿元，对当地的生产、就业、职工收入等，都会起到

立竿见影的促进作用。 9、据统计，到1999年，中央政府累计

安排的扶贫资金共1378亿元。仅1999年的扶贫资金就达到248

亿元，比80年代增长了30倍。失业、下岗、早年退休、无人

赡养者是城镇贫困人口的主流，政府对社会保障制度的建立

与完善十分关注。去年全国共有281万城市居民领取了最低生

活保障金，累计金额196900万元，涉及全国667个城市和1638

个县。 二、申论要求 1、请用不超过150字的篇幅，概括出给

定资料所反映的主要问题。 2、用不超过350字的篇幅，提出

解决给定资料所反映问题的方案。要有条理的说明，要体现

针对性和可操作性。 3、就给定资料所反映的主要问题，

用1200字左右的篇幅，自拟标题进行论述。要求中心明确，

内容充实，论述深刻，有说服力。 参考答案 1、这段材料说

明在中国经济快速发展的过程中，国民收入也水涨船高，进

入小康和富裕状态的人越来越多，贫困户越来越少。然而，

近年又出现新的现象，城乡居民收入差距越拉越大，引起了

政府的关注，并采取了一些措施来减少贫富差距。 2、中国

过去实行的平均主义分配政策是不对的，近年出现收入差距



越拉越大的现象，也不是好事。作为社会主义初级阶段，国

家应该在承认适当差距的基础上采取各种措施，努力达到共

同富裕的目标。积极搞好西部大开发，是从地域上缩小差距

的最大举措；不遗余力地搞好扶贫工作；通过税收调节进行

再分配，对高收入阶层实行增税政策，对低收入阶层增加收

入补助，保障其基本生活消费。 以上种种，都不失为解决居

民收入差距拉大的好措施。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


